

《广东省粤菜发展促进条例(草案)》提请审议

## 广东首次为“菜”立法

- 鼓励地方加强粤菜菜品和预制菜协同研制
- 将预制菜产业人才纳入“粤菜师傅”工程

广东首次为“菜”立法,促进全省粤菜产业发展。7月27日,广东省十三届人大常委会第四十五次会议召开,审议《广东省粤菜发展促进条例(草案)》(下称《条例草案》)。《条例草案》鼓励地方加强粤菜菜品和预制菜的协同研制,将预制菜产业人才培养纳入“粤菜师傅”工程;支持符合条件的“粤菜师傅”接受高等学历教育。

■新快报记者 黄闻禹  
实习生 张永奇



■在第一届中国(广州)公园文创大会中“粤宴中国·消失的名菜”展示传统粤菜工艺,图中厨师们在摆放前菜。  
新快报记者 李小萌摄

## 推动粤菜线上线下融合发展

《条例草案》所称粤菜,包括广府菜、客家菜、潮汕菜(潮州菜)及本省其他地方特色风味菜。

《条例草案》鼓励粤菜餐饮集团化、规模化、连锁化、集约化发展,推进中央厨房建设,完善食品安全检测、冷链配送和信息管理系统,推进菜品成品和半成品工业化生产和连锁化供应。

《条例草案》支持粤菜餐饮企业运用互联网、大数据等信息技术,开展服务创新、管理创新和商业模式创新,发展粤菜新兴餐饮业态。引导餐饮企业加强网上营销、在线订餐、电子支付等电子商务应用,发展外卖和外送服务模式,推动粤菜餐饮服务线上线下融合发展。

## 培育预制菜知名品牌

近年来消费者就餐习惯的改变,预制菜越来越受到消费者的欢迎。《条例草案》规定,县级以上人民政府及其农业农村、工业和信息化等部门应当根据本地特色农业和粤菜品牌优势,建立预制菜产业项目库,培育预制菜知名品牌和示范企业。

鼓励企业围绕本地地理标志农产品和其他优势特色农产品研制预制菜,支持粤菜技能大师、星级“粤菜师傅”参与研制预制菜,加强粤菜菜品和预制菜的协同研制。

《条例草案》就粤菜的规范化、标准化也作了相关规定。提出加快制定粤菜基础通用类标准,推动行业协会、企业制定粤菜菜品、营养等团体标准、企业标准。

省人民政府市场监督管理、商务等部门应当依法制定预制菜分类基础标准、品质评价检测标准等基础通用类标准,以及预制菜中央厨房建设指南、冷链物流运输要求等,鼓励行业协会、企业制定预制菜团体标准、企业标准。

## 鼓励粤菜文化进校园

人才培养方面,《条例草案》规定,县级以上人民政府及其有关部门应当将预制菜产业人才培养纳入“粤菜师傅”工程,鼓励有条件的高等学校、职业学校(含技工学校)设立相关专业以及课程,加强多专业融合发展的学科建设,支持符合条件的“粤菜师傅”接受高等学历教育,培养具有学术研究能力的高层次专业人才。

创新发展方面,鼓励企业、行业协会和高等学校、职业学校(含技工学校)坚持挖掘传承与创新发展相结合,系统梳理粤菜菜谱、汤谱、点心谱、小吃谱和粤菜宴席经典菜谱菜单,适应市场需求开展粤菜菜品和调味品创新,运用先进技术改良、创新制作工艺。

文化传播方面,学校应当为粤菜文化进校园、宣传推广粤菜文化提供便利,增强学生对粤菜文化的了解。中小学校应当按照教育部门的统一要求,将粤菜文化纳入相关地方综合课程内容,列入教学计划。鼓励高等学校将粤菜文化纳入人文素质课程。鼓励有条件的地方或者社会力量建设粤菜主题博物馆或者虚拟博物馆等展示体验平台。

## 广东上半年地区生产总值同比增长2%

下半年要做好稳住经济大盘等十方面工作

7月27日,广东省十三届人大常委会第四十五次会议召开,审议《省人民政府关于广东省2022年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告》(简称“《报告》”)。《报告》表示,今年广东省持续加大“六稳”“六保”工作力度,本土疫情得到迅速有效控制,全省经济呈现缓中趋稳、稳中向好态势,社会大局和谐稳定。今年上半年,全省地区生产总值同比增长2%,固定资产投资增长1%,社会消费品零售总额增长0.9%,进出口总额增长2.8%,规模以上工业增加值增长3.5%。

今年上半年,全省地方一般公共预算收入扣除留抵退税因素后同口径下降0.5%;居民人均可支配收入增长4.9%,居民消费价格指数上涨2.1%,城镇新增就业67.89万人、完成年度任务的61.7%,城镇调查失业率平均值为5.2%。共享发展、绿色发展等领域指标持续改善,地

级以上城市空气质量优良天数比率达95.2%,149个地表水国控断面水质优良率为89.9%。

报告表示,今年下半年,广东将重点抓好十方面工作:一是高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚决稳住经济大盘;二是加快推进“双区”重大合作平台建设,牵引带动全面深化改革开放;三是巩固工业稳定增长势头,持续提升产业体系竞争力;四是狠抓重大项目建设,精准扩大有效投资;五是充分激发消费潜力,想方设法促进消费复苏升级;六是多措并举下稳定外需,着力保持外贸外资增长态势;七是深入推进“核一带一区”建设和农业农村发展,逐步缩小区域城乡差距;八是持续加强生态文明建设,推动生产生活方式绿色变革;九是牢牢兜住民生底线,扎实推进共同富裕;十是全力防范化解重大风险,更好守牢安全发展底线。

## 广东基本医保基金收支平衡略有结余

2021年全省基本医保统筹基金收入1744亿元,支出1602亿元

7月27日,广东省十三届人大常委会第四十五次会议召开,审议《省人民政府关于基本医疗保障工作情况的报告》(下称“《报告》”)。记者从《报告》获悉,2021年全省基本医疗保险统筹基金收入1744亿元,支出1602亿元,基本医保基金收支平衡、略有结余,运行平稳,风险总体可控。

医疗保障制度是民生保障制度的重要组成部分。《报告》显示,截至今年6月底,全省基本医疗保险参保人数达1.11亿人,同比增长1.2%。2021年,全省基本医疗保险统筹基金收入1744亿元,支出1602亿元,基本医保基金收支平衡、略有结余,运行平稳,风险总体可控。医疗救助资金支出35.6亿元,资助305万困难人员参加基本医疗保险,支付救助对象620万人次,有力保障了困难人员医疗救助需要。

在疫情防控工作中,广东的医疗保障体系为打赢疫情防控“保卫战”提供有力支撑。疫

情期间及时向医疗机构预拨救治经费,通过全省统收统支机制筹集新冠病毒疫苗及接种费用专项资金。截至2022年6月底,已累计上解专项预算资金162.99亿元。

全省开展多轮新冠病毒检测试剂及配套耗材省际联盟集采,平均降幅为78%,有力降低社会面疫情防控成本。全省先后7次降低核酸检测价格,目前核酸单样检测价格不超过16元,混检不超过5元,政府组织大规模检测混检价格不超过3元,位于全国低位。2022年上半年,共节省检测费用115.46亿元,累计节省检测费用483.4亿元。

此外,广东通过医保全力做好疑似和确诊的参保患者救治费用保障。全省预付医疗机构新冠疫情费用22.32亿元,结算新冠肺炎确诊和疑似参保患者1.68万人次,总费用7981.64万元,医疗保险基金支付7240.61万元。